



人民银行南通市分行 汇聚金融强劲动能 护航经济回升向好

地方经济回升向好,金融支撑强健有力。2023年以来,人民银行南通市分行坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以学习宣传贯彻党的二十大精神和中央金融工作会议精神为主线,坚决落实市委市政府和人民银行上级行决策部署,面对复杂严峻的经济金融形势,坚持“稳字当头、稳中求进、以进促稳”,引导全市金融机构凝心聚力、担当作为,汇聚起强劲的金融动能,全力护航地方经济持续回升向好。截至2023年12月末,全市各项存款余额达2.10万亿元,同比增长14.5%,人均储蓄余额位列全省第二;各项贷款余额达1.84万亿元,同比增长14.3%,制造业贷款余额连续36个月保持两位数增长。

用好政策资金,营造适宜货币环境

结构性货币政策工具在激励和引导金融机构优化信贷资源配置、促进经济高质量发展方面发挥了积极作用。为推动区域金融总量较快增长,人民银行南通市分行研究出台《央行资金服务实体经济提质增效“345”行动方案》,提出运用三类政策工具,聚焦普惠金融领域、绿色发展、科技创新等高质量发展领域等四个方面,撬动金融机构扩大信贷投入。2023年,南商人行自主投放各类政策资金超370亿元,再贷款再贴现规模列全省第四位。推动人总行阶段性专项政

策资金,自政策实施以来累计在通落地170亿元,其中普惠养老专项再贷款全省最早落地、规模全省最大;碳减排支持工具落地资金在全省占比靠前。

在央行政策资金支持下,该行创新开设“专精贷”“专精贴”和“通惠贷”专项政银产品,引导全市银行机构加大对科创和普惠等重点领域融资支持。其中,“通惠贷”引导各类银行机构发放纾困增产增效专项资金贷款超43亿元,占比超全省发放总规模的五分之一,惠及全市1086家小微企业,平均利率3.55%;累

计发放专精特新再贷款再贴现14.35亿元,惠及科技型中小企业85家。

同时,该行鼓励金融机构为小微企业提供便捷高效金融服务,对银行发行和办理数字人民币贷款、贴现,人民银行专项指导其申办再贷款和再贴现,引导金融机构继续降低小微企业融资成本,创造多个全省第一。如,辖内如皋农商行成功落地全省首笔“小微票据+数字人民币贴现+再贴现”场景业务;海门农商银行等3家法人银行落地全省首批“数字人民币+小微贷款+再贷款”场景业务。

优化融资结构,支持经济升级换挡

优化金融资源配置,是支持地方经济转型升级的强有力支撑。近年来,人民银行南通市分行精准发力,先后研究出台金融支持专精特新、船舶海工、绿色低碳等地方金融政策,为南通经济发展转型发展夯实基地。截至2023年末,全市制造业贷款余额2340.66亿元,同比增长17.02%,已经连续36个月保持两位数增长;科技、绿色、涉农、普惠小微等重点领域贷款增速显著高于平均水平。

船舶海工是南通的城市名片和产业地标。2023年2月,人民银行南通市分行联合南通市金融局等部门制定印发《南通市金融支持海工装备和高技术船舶集群的指导意见》,为全市金融机构支持和服务船舶海工企业,助力南通打造船舶海工先进制造业集群发展给出“方向标”。2023年末,全市

船舶海工企业表内贷款余额62.64亿元,同比增长40.4%;表外保函余额165.01亿元,同比增长29.7%。

在“碳达峰、碳中和”目标指引下,绿色金融发展驶入“快车道”。2023年4月,该行联合市金融局、市生态环境局印发《南通市银行业金融机构绿色金融发展能力评估办法(试行)》,将绿色金融发展评估对象从法人银行机构拓展到全市银行机构,并将评估结果运用到全市金融机构支持经济高质量考核评价中,成为全省首个绿色评价激励约束的应用场景。值得关注的是,在该行指导下,如皋成功获批创建全省首批“绿色金融改革创新试验区”。

科技创新是经济转型升级的内生动力。人民银行南通市分行加强政策撬动,指导海安、如东农商银行相继落地为科技型中小企

业服务的“可转贷”模式,推动创建“金融赋能海安科技创新示范区”,以点带面引导金融资源加速流向科技创新重点领域。2023年末,全市科技贷款余额466.55亿元,比年初增加78.09亿元,同比增长20.1%。

金融作为实体经济的血脉,是乡村振兴战略的重要保障。人民银行南通市分行联合农业主管部门引导金融机构持续加强对农业重大项目、粮食安全等农业基础设施和关键领域的信贷投入,在如皋、启东等地开展农业设施抵押贷款试点并向全市范围复制推广,积极拓宽新型农业经营主体融资渠道,海门农商银行落地全省首笔数字人民币+农业设施抵押贷款。至2023年末,全市涉农贷款余额达到7417.82亿元,同比增长17.44%;涉农贷款占各项贷款的比重达到40.4%。

降低融资成本,切实让利实体经济

融资成本贵不贵,是影响企业活力的一大因素。近年来,人民银行南通市分行积极贯彻落实各项惠企惠民政策,指导全市金融机构充分释放LPR改革效能,兑现降准降息政策红利,促进企业和居民信贷利率稳中有降。2023年12

月,全市一般贷款加权平均利率3.9949%,为全省第三低,同比下降29.04个基点。

去年以来,人民银行南通市分行创新实施账户服务的“四减两提”工程,指导全市金融机构大力推进、全面落实“支付降费”政策,

用政策红利有力激活各类经营主体,全市银行业全年支付让利规模超1.4亿元。

在跨境金融领域,打造“三降一优”服务方案,全年累计减免跨境人民币手续费3000多笔、金额超千万元。



调研南通泰慕士针纺科技股份有限公司



调研征信查询窗口业务情况



开展“守住钱袋子”金融知识宣传



调研数字人民币地铁场景应用



调研鑫缘茧丝绸集团



调研中国天楹股份有限公司



开展“大兴调查研究 聚力实体经济”主题党日活动

强化金融管理, 有效防控金融风险

金融生态环境建设事关发展全局,金融的平稳运行是经济稳定的重要前提之一。人民银行南通市分行坚持谋发展与防风险并重,多管齐下提升金融监督管理效能,想方设法帮助各类困难企业融资化险,稳定经营,重拳惩治非法违规金融活动,牢牢守住不发生区域性系统性金融风险的底线。

为支持房地产市场平稳健康发展,人民银行总行设立了化解房地产金融风险的结构性货币政策工具,以激励相容的机制引导支持商业银行按照市场化、法治化原则为保交楼项目提供新增配套融资,推动项目完工交付。政策工具推出后,人民银行南通市分行组织商业银行召开保交楼金融工作专题会,开展政策解读和宣导,推动辖内商业银行运用保交楼贷款支持计划,协助地方政府化解处置保交楼风险,做好保交楼金融服务。截至目前,累计推动金融机构为2家民营房地产企业保交楼项目新增配套融资3.08亿元,这是江苏省仅有的2个民营借款主体保交楼贷款,规模全省最大、速度全省最快。

2023年以来,该行积极协调金融机构为资金链紧张的大型民企周转存量融资、推进债务重组;加强与司法部门协作,严厉打击假币、洗钱、涉赌涉诈、虚假外贸等各类非法违规资金活动。推动海安、通州获评“2020—2022年度金融生态优秀县”,数量全省第一。

围绕群众需求, 创新提升服务品质

民之所需,金融所在。一直以来,人民银行南通市分行牢牢把握高质量发展这个首要任务,积极践行“金融为民”初心,问需于企、问需于民,努力探索创新提升服务品质,不断增强群众的获得感和满足感。

该行持续推动完善金融基础设施,为企业增信助融。推动建成地方征信平台,上线一年来辅助银行机构放款超1400亿元,其中信用贷款达240亿元。全市银行机构通过中征应收账款融资服务平台,办理应收账款质押融资业务1833笔、663亿元,笔数和金额均列全省首位。指导银行机构通过跨境金融区块链融资平台办理出口应收账款融资业务26.8亿美元,同比增长13%。

外汇领域各类改革政策的精准落地,是稳定外贸的重要支撑。2023年,人民银行南通市分行积极推动外汇便利化改革试点增量扩面,1—11月全辖新备案货物、服务贸易试点企业分别达464家、167家,业务规模同比分别增长1.9倍、3倍;贸易新业态跨境收支达2.6亿美元、同比增长68.7%。同时,该行还推动银行机构强化企业汇率避险服务,全年累计办理外汇套保业务达126亿美元、涉及企业主体超1200家;指导境外企业申请开设境外机构人民币银行结算账户,在全省首个实现跨境人民币全程电子缴税。

此外,该行还联合市场监管部门授牌176家银行网点提供企业开办“一站式”服务;指导银行卡业协会发布全国首个金融领域适老化地方标准《金融服务适老化工作指南》;大力推广数字人民币应用,数字货币钱包、受理商户等主要指标均居全省前列;指导全市1400个银行网点接入“警银通”系统,累计对2万人次、8.6万个银行账户开展保护性止付工作;联合市中院,建成全省首个市县全覆盖、全业务类型的“大金融”纠纷调解中心,收案数列全省第一、调成数居全省第二;织牢织密普惠金融网络,推动金融素养教育,全年开展“星海计划”活动1300余次,受益人达48万余人。

·刘丽·